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IntroductionIntroduction

Communication Canada a pour mandat d�améliorer les communications entre le 
gouvernement du Canada et les Canadiens et les Canadiennes. Ce faisant, le Ministère crée 
des produits et fournit des services de communications ministériels, et il appuie l�engagement 
du gouvernement envers un Canada fort et uni.

Dans ce cadre, Communication Canada s�acquitte d�activités pertinentes de recherche 
et communique les résultats obtenus à tout le gouvernement du Canada, afin de rehausser
la compréhension des tendances sociétales, des enjeux et des événements influant sur les 
communications gouvernementales.

Le présent rapport comprend les résultats de notre enquête sur les communications du 
printemps 2002. Les sociétés Ipsos-Reid et GPC Recherche ont mené ce sondage entre le 
25 avril et le 13 mai 2002. Elles ont interviewé 5 422 adultes dans tout le Canada. Nous 
avons poursuivi notre pratique de suréchantillonnage régulier au Manitoba, en Saskatchewan 
et dans la région de l�Atlantique, en mettant cette fois l�accent sur l�Île-du-Prince-Édouard et 
Terre-Neuve-et-Labrador. De plus, en partenariat avec Affaires indiennes et du Nord Canada, 
nous avons fait du suréchantillonnage au Yukon, dans les Territoires du Nord-Ouest 
et au Nunavut.

Le présent rapport est disponible sur le site Web de Communication Canada 
(www.communication.gc.ca).
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SommaireSommaire

En avril-mai 2002, lorsque nous avons demandé aux Canadiens quels étaient selon eux les principaux 
enjeux auxquels le Canada faisait face, nous avons constaté que les soins de santé demeurent le premier sujet 
de préoccupation des citoyens, malgré la baisse relative des mentions à ce sujet depuis janvier. Compte tenu 
de la reprise économique, le nombre de Canadiens qui mentionnent l�économie ou le chômage a aussi 
diminué. Les inquiétudes de la population se sont diversifiées, l�attention publique portant sur une vaste 
gamme d�autres sujets, comme l�éducation, la pauvreté, le commerce et d�autres enjeux. À la question sur 
l�évaluation des principales priorités à long terme pour le pays, les soins de santé, l�éducation et la gestion de 
l�économie continuent à occuper les premiers rangs, suivis de la gestion des ressources naturelles du pays, 
l�environnement, les questions liées aux enfants et le chômage. 

Comme les soins de santé sont le sujet de préoccupation que les Canadiens mentionnent le plus, 
l�enquête intitulée À l�écoute des Canadiens du printemps 2002 met tout particulièrement l�accent sur cette 
question. La plupart des Canadiens estiment que le système de soins de santé est en « mauvais état » et que 
des changements importants s�avèrent nécessaires pour l�améliorer, plutôt que de simplement en rehausser le 
financement. Cependant l�enquête a également permis de constater que, bien que les Canadiens perçoivent le 
système de soins de santé comme étant en mauvais état, la plupart d�entre eux soulignent néanmoins une 
expérience positive lors de leur dernier contact avec celui-ci. Si, d�une part, les Canadiens ont tendance à
tenir les gouvernements du Canada et des provinces également responsables de l�état actuel du système de 
soins de santé, ils accordent davantage de crédibilité à leur gouvernement provincial qu�au gouvernement du 
Canada. Enfin, près de la moité de la population connaît la Commission sur l�avenir des soins de santé au 
Canada (Commission Romanow) et une majorité de Canadiens s�attendent à ce que les travaux de cette 
commission mènent à des améliorations.

L�évaluation de la performance globale du gouvernement du Canada a légèrement diminué depuis 
janvier. Les évaluations sont également moins positives quant à certains enjeux afférents à la qualité de 
vie, notamment les soins de santé, l�éducation, l�environnement et les questions liées aux enfants. Les 
perceptions négatives face au gouvernement, dans des domaines touchant sa réputation, semblent aussi 
exercer une pression négative sur son évaluation globale. Elles comprennent les perceptions relatives à
la gestion des coûts, l�imputabilité, l�écoute à l�endroit des Canadiens ainsi que la transparence générale des 
activités gouvernementales. Par ailleurs, les évaluations du gouvernement demeurent moyennement positives 
en ce qui concerne les questions économiques et certaines questions de sécurité et de nature internationale. 

Les évaluations que les Canadiens attribuent à la performance du gouvernement varient selon la province 
et la région. L�évaluation globale donnée au gouvernement et les évaluations relatives à un 
grand nombre d�enjeux, y compris l�économie et les soins de santé, affichent une tendance à la
baisse dans les trois provinces les plus à l�ouest, soit la Colombie-Britannique, l�Alberta et la Saskatchewan, 
par opposition au reste du pays. Cependant, l�évaluation de la performance du gouvernement en matière 
d�économie demeure relativement élevée au Manitoba, en Ontario, au Québec et dans la région de 
l�Atlantique. La cote d�évaluation du gouvernement sur les éléments de perception a aussi baissé en 
Colombie-Britannique, en Alberta et en Saskatchewan, surtout en ce qui touche les perceptions relatives à la 
gestion rentable des opérations, la responsabilité publique, l�écoute que manifeste le gouvernement à
l�endroit des Canadiens et la transparence des activités gouvernementales.

Par ailleurs, la perception qu�ont les Canadiens des services et des renseignements fournis par le 
gouvernement du Canada demeure positive. Ce qui revêt une importance encore plus grande est le fait
que la cote d�évaluation que donnent les Canadiens aux services du gouvernement, en fonction de leur 
expérience personnelle, est très positive à la grandeur du pays; cette cote s�est accrue au cours des trois 
dernières années.
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Principaux enjeuxPrincipaux enjeux
« En ce qui concerne les problèmes que le Canada doit affronter de nos jours, sur lequel le 
gouvernement du Canada devrait-il, d�après vous, se concentrer le plus? »

Hiver 2002
Soins de santé 35 %
Économie 13 %
Emploi et chômage 8 %
Sécurité nationale 6 %
Éducation 6 %
Pauvreté 5 %
Dette 3 %
Environnement 2 %
Impôts 2 %
Dollar canadien 2 %
Immigration et réfugiés 2 %

Printemps 2002
Soins de santé 27 % (▼8)
Économie 10 % (▼3)
Éducation 7 % (▲1)
Sécurité nationale 6 % (↔)
Emploi et chômage 6 % (▼2)
Pauvreté 5 % (↔) 
Commerce 4 % (▲3)
Dette 3 % (↔)
Immigration et réfugiés 3 % (▲1)
Environnement 3 % (▲1)
Affaires internationales et

paix mondiale 3 % (▲2)
Impôts 2 % (↔)
Unité nationale 2 % (▲1)

Soins de
santé 30 %

Économie 11 %
Sécurité

nationale 5 %
Dette 5 %
Éducation 5 %
Impôts 5 %

Soins de
santé 20 %

Économie 11 %
Agriculture 9 %
Chômage 6 %
Éducation 5 %
Impôts 4 %

Soins de
santé 21 %

Économie 10 %
Sécurité

nationale 10 %
Éducation 8 %
Dette 5 %
Impôts 4 %

Soins de
santé 24 %

Économie 12 %
Commerce 11 %
Chômage 8 %
Éducation 5 %
Dette 5 %

MBSKABBC

Soins de santé 25 %
Pauvreté 10 %
Économie 10 %
Chômage 8 %
Sécurité nationale 6 %

Soins de santé 28 %
Éducation 11 %
Économie 9 %
Sécurité nationale 8 %
Immigration 5 %
Chômage 4 %

QCON

Soins de santé 41 %
Chômage 9 %
Économie 8 %
Éducation 7 %
Sécurité nationale 6 %

Soins de santé 40 %
Chômage 11 %
Éducation 10 %
Économie 6 %
Sécurité nationale 5 %

Soins de santé 38 %
Sécurité nationale 11 %
Chômage 9 %
Économie 7 %
Éducation 6 %

ATLNFPE

Ouest du Canada

Centre du Canada

Est du Canada

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
Nota : ▲ signifie au-dessus de la moyenne par rapport à la moyenne nationale.
Nota : ▼ signifie sous la moyenne par rapport à la moyenne nationale.
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Principaux enjeuxPrincipaux enjeux :: tendancestendances
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� Nous avons demandé aux Canadiens de déterminer le principal enjeu sur lequel le gouvernement du 
Canada devrait se pencher. 

� Les soins de santé demeurent l�enjeu principal que mentionnent les Canadiens, bien que l�importance 
qu�on lui accorde ait diminué depuis janvier, passant de 35 % à 27 %. 

� Dix pour cent (10 %) des Canadiens mentionnent l�économie, ce qui représente une légère baisse par 
rapport aux 13 % observés en janvier.

� Une vaste gamme d�autres enjeux (56 % contre 44 % en janvier) préoccupent le public, notamment 
ceux qui sont énumérés ci-dessous (ainsi qu�en page précédente). 

� L�éducation est vue comme un enjeu dans une proportion de 7 %, ce qui correspond à peu près aux 
résultats de janvier (6 %). Cette proportion est légèrement supérieure en Ontario (11 %) et à 
Terre-Neuve-et-Labrador (10 %).

� Six pour cent (6 %) des Canadiens signalent la sécurité nationale. Les mentions à cet égard sont 
légèrement supérieures à l�Île-du-Prince-Édouard (11 %) et en Alberta (10 %).

� Le chômage préoccupe 6 % des Canadiens, ce qui représente une légère baisse par rapport à janvier 
(8 %). La région de l�Atlantique souligne cet enjeu dans une proportion légèrement supérieure (9 %).

� La pauvreté est soulignée par 5 % des Canadiens, soit le même pourcentage qu�en janvier. C�est au 
Québec que l�on en fait davantage mention (10 %).

� Les enjeux commerciaux, y compris le conflit sur le bois d��uvre, représentent 4 % des mentions 
(et 11 % en Colombie-Britannique).
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SuiviSuivi dede l�optimisme économiquel�optimisme économique
« Au cours de la prochaine année environ, croyez-vous que l�économie du Canada s�améliorera, se
détériorera ou restera la même? Veuillez répondre à l�aide d�une échelle de 7 points, où 1 signifie qu�elle
se détériorera beaucoup, 7 qu�elle s�améliorera beaucoup et le point milieu, 4, qu�elle restera la même. »

1418% ayant répondu « se détériorera » (1, 2, 3)
4143% ayant répondu « restera la même » (4)
4439% ayant répondu « s�améliorera » (5, 6, 7)

Printemps 2002Hiver 2002Canada

% ayant répondu « s�améliorera » (5, 6, 7)

42

40

ATL

42

38

NF

45

35

TERR

4943494635433644Printemps 2002

3835444027383739Hiver 2002

PEQCONMBSKABBCCANSelon la province/région

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.

3543Hiver 2002
3850Printemps 2002

Hommes FemmesSelon le sexe

423738Hiver 2002
474441Printemps 2002

35 à 54 ans18 à 34 ans 55 ans et plusSelon l�âge

3440Hiver 2002
45

Urbaine

40Printemps 2002

RuraleSelon la région

4153Printemps 2002
3645Hiver 2002

Moins de 60 k$60 k$ et plusSelon le revenu

37

38

Études 
secondaires

32

34

Études 
secondaires 

non terminées

5543Printemps 2002
4140Hiver 2002

Études 
universitaires

Études post-
secondaires

Selon le niveau 
de scolarité

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.
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SuiviSuivi dede l�optimisme économiquel�optimisme économique
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� Les perspectives économiques optimistes sont à nouveau à la hausse, passant de 39 % en janvier à
44 % en mai, alors que la reprise continue de s�affirmer. Depuis octobre dernier, l�optimisme a connu
une hausse beaucoup plus spectaculaire chez les personnes à revenu élevé (hausse de 26 points) et les 
personnes détenant un diplôme universitaire (hausse de 29 points).

� Les Canadiens fondent le plus probablement leur opinion quant à l�état de l�économie sur des indicateurs 
économiques conventionnels comme le taux de chômage (voir Communication Canada, À l�écoute des 
Canadiens, hiver 2002, p. 18-19). Étant donné la légère diminution du taux de chômage au Canada, 
passant de 7,9 % en janvier 2002 à 7,6 % en avril, la couverture médiatique de cette baisse pourrait avoir 
contribué à la hausse de l�optimisme. 

� L�optimisme est plus élevé que dans l�ensemble du pays (voir en page précédente) :

- en Ontario (49 %) et à l�Île-du-Prince-Édouard (49 %);

- chez les hommes (50 %);

- chez les personnes âgées de 55 ans et plus (47 %);

- chez les personnes vivant en milieu urbain (45 %). 
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Évaluation de la performance du gouvernement : Évaluation de la performance du gouvernement : 
par province ou par régionpar province ou par région

« De façon générale, comment évalueriez-vous la performance du gouvernement du Canada?
Veuillez utiliser une échelle de 7 points où 1 signifie affreuse, 7 excellente et le point milieu, 4, ni 
bonne ni mauvaise. »

% ayant répondu « bonne performance » (5, 6, 7)

2730CANADA

3032TERR
3333ATL
2329QC
3134ON
3228MB
2128SK
1923AB
2322BC

Printemps 2002Hiver 2002Selon la province ou la région

Printemps 2002

Différences démographiques
� Chez les hommes et les femmes, la « bonne » évaluation est la même (27 %). 
� Selon le groupe d�âge, les jeunes adultes (18 à 34 ans) sont les plus nombreux à donner de bonnes 

évaluations (31 %). 
� Trente-trois pour cent (33 %) des Canadiens détenant un diplôme universitaire accordent une bonne 

évaluation au gouvernement, alors que ceux qui n�ont pas terminé leurs études secondaires ont 
tendance à attribuer de moins bonnes évaluations (22 %).  

� Les Canadiens ayant un revenu de 60 000 $ et plus sont aussi plus portés à donner une bonne 
évaluation (29 %), alors que ceux qui gagnent 30 000 $ et moins sont moins nombreux à accorder 
une bonne évaluation (24 %).

383230TERR
323333ATL
323632NF
253143PE
304623QC
393031ON
402832MB
532521SK
582319AB
532223BC
413227CANADA

% ayant répondu
« mauvaise » (1, 2, 3)

% ayant répondu
« ni bonne ni mauvaise » (4)

% ayant répondu
« bonne » (5, 6, 7)

Selon la province ou
la région

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de répondants qui ont dit « ne sait pas ».
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Évaluation de la performance du Évaluation de la performance du 
gouvernement : par province ou gouvernement : par province ou 
par régionpar région

27 23 19 21
32 31

23

43
32 33 30

32

22
23

25

28 30 46

31

36 33
32

41
53 58 53

40 39
30 25

32 32 38

CAN BC AB SK MB ON QC PE NF ATL TERR
% bonne % ni bonne ni mauvaise % mauvaise

� L�évaluation de la performance globale du gouvernement du Canada a baissé depuis l�enquête de 
janvier 2002. Vingt-sept pour cent (27 %) des Canadiens évaluent la performance du gouvernement 
comme étant bonne, contre 30 % en janvier 2002. 

� L�évaluation globale varie considérablement d�une région à l�autre. 

� C�est dans l�Ouest que les évaluations négatives atteignent leur plus haut niveau, particulièrement en 
Alberta à 58 % ainsi qu�en Colombie-Britannique et en Saskatchewan à 53 % respectivement.

� Au Manitoba, les évaluations sont plus positives qu�ailleurs (32 % bonnes et 40 % mauvaises).

� En Ontario, les évaluations sont aussi plus positives (31 % bonnes et 39 % mauvaises).

� Au Québec, même si seulement 23 % des résidents donnent au gouvernement une bonne évaluation, les 
évaluations neutres sont remarquablement élevées (46 %).

� Dans la région de l�Atlantique, les évaluations sont réparties presque également entre les positives et les 
neutres. À Terre-Neuve-et-Labrador, un tiers des répondants (32 %) accordent au gouvernement une 
bonne évaluation pour sa performance. 
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DixDix--huit enjeux prioritaires : question ferméehuit enjeux prioritaires : question fermée

« Le Canada fait face à plusieurs défis difficiles. En ne pensant pas seulement à aujourd�hui, mais aux
cinq prochaines années, quelle priorité le gouvernement du Canada devrait-il accorder à chacun des
secteurs suivants? Veuillez répondre à l�aide d�une échelle de 7 points, où 1 signifie la priorité la moins 
importante, 7 la priorité la plus importante et le point milieu, 4, une priorité moyennement importante. 
Pour ce qui est�? »

13

15

17

18

22

18

16

25

29

23

28

29

39

36

37

42

50

59

% ayant 
répondu

7

Priorité la 
plus forte

48352823Questions touchant les 
Autochtones

52372522Politique relative aux 
réfugiés

54372619Immigration

60422514Représentation du Canada à 
l�échelle internationale

62402216Défense nationale

62442413Gestion des pêches

64482410Promotion de l�innovation

65402311Impôts

71421711Protection de la sécurité 
nationale

7552186Agriculture

7749158
Amélioration des aptitudes 
professionnelles des 
Canadiens

7748158Chômage

8243125Questions liées aux enfants

8347134Environnement

8447115Gestion des ressources 
naturelles du Canada

874585Gestion de l�économie

904073Éducation

933443Soins de santé

% ayant 
répondu

5, 6, 7

% ayant 
répondu

5, 6

% ayant 
répondu

4

% ayant 
répondu

1, 2, 3

Forte priorité
Priorité

moyennement 
forte

Priorité
moyenne

Faible 
priorité

CANADA

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.
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DixDix--huit enjeux prioritaireshuit enjeux prioritaires : : 
question question ferméefermée

35 %
37 %
37 %

42 %
40 %

44 %
48 %

40 %
42 %

52 %
49 %
48 %

43 %
47 %
47 %

45 %
40 %

34 %

13 %
15 %
17 %

18 %
22 %

18 %
16 %

25 %
29 %

23 %
28 %
29 %
39 %

36 %
37 %
42 %

50 %
59 %

Questions touchant les Autochtones

Immigration

Défense nationale

Innovation

Sécurité nationale

Aptitudes professionnelles

Questions liées aux enfants

Ressources naturelles

Éducation
Soins de santé

Environnement

Agriculture

Impôts

Pêches

Représentation internationale

Politique relative aux réfugiés
48 %

52 %
54 %

60 %
62 %
62 %

64 %
65 %

71 %
75 %

77 %
77 %

82 %
83 %
84 %

87 %
90 %

93 %

Économie

Chômage

% priorité moyennement
forte (5, 6)
% priorité la plus forte (7)

� Lorsqu�on présente aux Canadiens une gamme d�enjeux et qu�on leur demande d�évaluer l�importance de 
chacun, ils donnent toujours la priorité aux soins de santé : 59 % des répondants indiquent que c�est leur 
plus forte priorité (7, sur une échelle de 1 à 7); 34 % lui donnent une priorité moyennement forte (5 ou 
6 sur cette échelle de 1 à 7). L�éducation arrive tout de suite après, 50 % lui accordant une très forte 
priorité et 40 % une priorité moyennement forte. Deux autres sujets relatifs à la qualité de la vie, soit 
l�environnement et les questions liées aux enfants, font partie du tiers des enjeux les plus importants.

� En matière économique, la gestion de l�économie obtient une très forte priorité chez 42 % des répondants 
et une priorité moyennement forte chez 45 % d�entre eux. La gestion des ressources naturelles du Canada 
fait aussi partie du tiers des enjeux prioritaires, recevant une cote de très forte priorité chez 37 % et de 
priorité moyennement forte chez 47 % des répondants. 

� Un certain nombre d�enjeux liés à l�économie nationale ou à l�économie régionale, comme ceux du 
chômage, des aptitudes professionnelles, de l�agriculture, des impôts, de l�innovation et des pêches, se 
trouvent au centre de l�échelle des priorités. Le chômage obtient une très forte priorité chez 29 % et une 
priorité moyennement forte chez 48 % des Canadiens.

� Les questions internationales et de sécurité se situent dans la moitié inférieure de l�échelle, la sécurité 
nationale obtenant une très forte priorité de la part de 29 % des répondants et une priorité moyennement 
forte chez 42 % d�entre eux. Après les questions de sécurité nationale, viennent, en ordre d�importance, 
les sujets relatifs à la défense nationale, à la représentation internationale du Canada, à l�immigration et à 
la politique relative aux réfugiés. 

� Les questions touchant les Autochtones constituent de très fortes priorités pour 13 % des répondants et 
des priorités moyennement fortes pour 35 % d�entre eux. 
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Évaluation des priorités (enjeux choisis) : par Évaluation des priorités (enjeux choisis) : par 
province ou par régionprovince ou par région

« Le Canada fait face à plusieurs défis difficiles. En ne pensant pas seulement à aujourd�hui, mais aux 
cinq prochaines années, quelle priorité le gouvernement du Canada devrait-il accorder à chacun des 
secteurs suivants? Veuillez répondre à l�aide d�une échelle de 7 points, où 1 signifie la priorité la moins 
importante, 7 la priorité la plus importante et le point milieu, 4, une priorité moyennement importante. 
Pour ce qui est�? »

40

47

47
37

35

44
51

41

41
48
45
34

% ayant répondu
« moyennement 

forte » (5, 6)

5073Éducation

37115
Gestion des 
ressources naturelles 
du Canada

36134Environnement
172619Immigration

132823Questions touchant 
les Autochtones

182413Gestion des pêches
23186Agriculture

291711Protection de la 
sécurité nationale

222216Défense nationale
29158Chômage
4285Gestion de l�économie
5943Soins de santé

% ayant répondu
« priorité la plus 

forte » (7)

% ayant répondu
« priorité 

moyenne » (4)

% ayant répondu 
« faible priorité »

(1, 2, 3)
CANADA

90

84

83
54

48

62
75

71

62
77
87
93

CAN

90949393899189868891Éducation

84838886828682808285Gestion des ressources 
naturelles du Canada

81828487838680747779Environnement
50525051525754485152Immigration

61505354405152514154Questions touchant les 
Autochtones

68758177516358565876Gestion des pêches
70727378707879847672Agriculture

70798080627771697564Protection de la sécurité 
nationale

64737371486767636959Défense nationale
71848782827670726677Chômage
81908884878886838486Gestion de l�économie
90949594939490918892Soins de santé

TERRATLNFPEQCONMBSKABBCSelon la province ou la 
région

% ayant répondu « forte priorité » (5, 6, 7)
(Priorité moyennement forte (5, 6) et priorité la plus forte (7))

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.



17

Priorité des soinsPriorité des soins de santé : de santé : 
par province oupar province ou par par régionrégion

34 34
42 41 38

35 28 31
24 23

36

59 58
46 50 52

59 65 63
71 71

54

5 43 2 3 3 2 3 3 4 3
7766 14 6 3 3 3 3

CAN BC AB SK MB ON QC PE NF ATL TERR

% faible priorité (1, 2, 3)
% priorité moyenne (4)

% priorité moyennement forte (5, 6)
% priorité la plus forte  (7)

� La priorité accordée à certaines questions varie selon la province et la région. Cependant, les soins de 
santé demeurent la plus forte priorité dans chaque province et région du pays. Cet enjeu obtient les plus 
fortes cotes de priorité des répondants dans la région de l�Atlantique et au Québec, où on leur attribue une 
très forte priorité : 71 % et 65 % respectivement (7 sur une échelle de 1 à 7). 

� D�autres questions, notamment la gestion de l�économie et l�environnement, obtiennent aussi des cotes de 
forte priorité partout au pays (voir en page précédente).

� Le profil des priorités semble varier davantage sur les autres questions (aussi en page précédente).

� Trois Canadiens sur dix (29 %) donnent une très forte priorité au chômage (7 sur une échelle de 1 à 7) 
tandis que 48 % lui accordent une cote de priorité moyennement forte (5 ou 6 sur une échelle de 1 à 7). 
La cote de priorité des enjeux relatifs au chômage semble la plus élevée dans la région de l�Atlantique et 
au Québec, où respectivement 84 % et 82 % des répondants lui donnent une forte priorité. En Alberta, 
seulement 66 % des répondants lui accordent une forte priorité (voir en page précédente).

� La défense nationale obtient une cote de forte priorité dans la région de l�Atlantique, soit 73 % par 
opposition à 62 % pour l�ensemble du Canada, et une cote relativement faible au Québec, soit 48 %. 

� L�agriculture est cotée fortement prioritaire en Saskatchewan (84 %, contre 75 % pour l�ensemble du 
Canada). 

� La gestion des pêches se voit accorder une forte priorité dans l�Atlantique (75 %) et en 
Colombie-Britannique (76 %). 
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Évaluation de la performance sur 18 enjeux Évaluation de la performance sur 18 enjeux 
prioritairesprioritaires

« Comment évaluez-vous la performance du gouvernement du Canada dans chacun des domaines 
suivants? Veuillez utiliser une échelle de 7 points, où 1 signifie affreuse, 7 excellente et, 4, ni bonne ni 
mauvaise. Pour ce qui est�? »

233637Politique relative aux 
réfugiés

243735Gestion des pêches

243835Questions touchant les 
Autochtones

262351Soins de santé
273536Immigration
283832Agriculture
283141Impôts
314025Promotion de l�innovation

323333Questions liées aux 
enfants

323037Éducation

323531Gestion des ressources 
naturelles du Canada

333728
Amélioration des 
aptitudes professionnelles 
des Canadiens

342936Défense nationale
343431Chômage
353331Environnement

403227Protection de la sécurité 
nationale

412831Gestion de l�économie

492822Représentation du Canada 
à l�échelle internationale

% ayant répondu
« bonne » 

(5, 6, 7)

% ayant répondu
« ni bonne ni mauvaise » 

(4)

% ayant répondu
« mauvaise »

(1, 2, 3)
CANADA

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de répondants qui ont dit « ne sait pas ».
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ÉvaluationÉvaluation de la performance de la performance 
sursur 18 18 enjeux prioritairesenjeux prioritaires

23 %
24 %
24 %

26 %
27 %

28 %
28 %

31 %
32 %
32 %
32 %

33 %
34 %
34 %

35 %
40 %

41 %
49 %

Politique relative aux réfugiés

Questions touchant les Autochtones

Immigration

Impôts

Questions liées aux enfants

Ressources naturelles

Défense nationale

Environnement

Économie

% bonne (5, 6, 7)

Représentation internationale

Sécurité nationale

Chômage

Aptitudes professionnelles

Éducation

Innovation

Agriculture

Soins de santé

Pêches

� On a aussi demandé aux Canadiens d�évaluer la performance du gouvernement sur ces 18 mêmes enjeux.

� Le gouvernement continue d�obtenir de bonnes évaluations pour ce qui est de son traitement de 
certaines questions de sécurité et de nature internationale. La moitié des répondants (49 %) donnent 
une bonne évaluation au gouvernement pour sa représentation du Canada sur la scène internationale
et 40 % le font pour sa protection de la sécurité nationale. Le gouvernement se classe moins bien en 
matière d�immigration (27 % de bonnes évaluations) et pour ce qui est de sa politique relative aux 
réfugiés (23 %). 

� Le gouvernement continue d�obtenir des évaluations modérément favorables pour ce qui a trait à la 
gestion de l�économie (bonnes à 41 %) et au chômage (bonnes à 34 %).

� Les évaluations du gouvernement pour ce qui a trait aux questions liées à la qualité de la vie sont un peu 
moins bonnes. Un répondant sur trois donne des évaluations positives sur les questions d�éducation et 
celles qui sont liées aux enfants (bonnes à 32 %); ils ne sont que 26 % à en faire autant pour les soins de 
santé.

� Les évaluations du gouvernement concernant les questions relatives au secteur primaire de
l�économie sont aussi moins favorables. Seulement 28 % des répondants accordent une bonne 
évaluation au gouvernement quant aux enjeux liés à l�agriculture; 24 % en font autant pour ce 
qui est de la gestion des pêches. 
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Évaluation de la performance (enjeux choisis) : Évaluation de la performance (enjeux choisis) : 
par province ou par régionpar province ou par région

« Comment évaluez-vous la performance du gouvernement du Canada dans chacun des domaines 
suivants? Veuillez utiliser une échelle de 7 points, où 1 signifie affreuse, 7 excellente et, 4, ni bonne ni 
mauvaise. Pour ce qui est�? »

373032Éducation

313532Gestion des ressources naturelles 
du Canada

313335Environnement
363527Immigration

353824Questions touchant les 
Autochtones

353724Gestion des pêches
323828Agriculture
273240Protection de la sécurité nationale
362934Défense nationale
313434Chômage
312841Gestion de l�économie
512326Soins de santé

% ayant répondu
« mauvaise »

(1, 2, 3)

% ayant répondu
« ni bonne ni 

mauvaise » (4)

% ayant 
répondu

« bonne »
(5, 6, 7)

CANADA

% ayant répondu « bonne » (5, 6, 7)

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de répondants qui ont dit « ne sait pas ».

32

32

35
27

24

24
28

40

34
34
41
26

CAN

39364142363137352928Éducation

34383442363233313022Gestion des ressources 
naturelles du Canada

36403941373432343433Environnement
26323532322729222017Immigration

40283736282327282022Questions touchant les 
Autochtones

25272237282420151921Gestion des pêches
23343443352721142324Agriculture

43515247424238363333Protection de la sécurité 
nationale

33434639383332302530Défense nationale
34353940343938303224Chômage
40434253424642343429Gestion de l�économie
34252736253027242019Soins de santé

TERRATLNFPEQCONMBSKABBCSelon la province ou la 
région
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« Comment évaluez-vous la performance du gouvernement dans 
chacun des domaines suivants? Pour ce qui est de la gestion de l�économie? »

41
29 34 34 42 46 42

53
42 43 40

28

29 25 26
28 28 31

27
32 25 32

31
41 40 39

30 26 27 19 26 31 28

CAN BC AB SK MB ON QC PE NF ATL TERR

% bonne (5, 6, 7) % ni bonne ni mauvaise (4) % mauvaise (1, 2, 3)

Performance de la Performance de la gestiongestion dede
l�économie : parl�économie : par provinceprovince ouou
parpar régionrégion

� L�évaluation du gouvernement quant à la gestion de l�économie semble relativement bonne, bien qu�elle 
soit faible dans l�Ouest (29 % de bonnes évaluations en Colombie-Britannique et 34 % en Alberta et en 
Saskatchewan). La cote la plus élevée se trouve en Ontario (46 % de bonnes évaluations).

� La cote du gouvernement sur d�autres enjeux varie aussi selon la province et la région (voir en page 
précédente). 

� En matière de soins de santé, les bonnes évaluations vont de 19 % en Colombie-Britannique à 20 % en 
Alberta, 30 % en Ontario et 36 % à l�Île-du-Prince-Édouard.

� Relativement à la gestion des ressources naturelles, les bonnes évaluations vont de 22 % en 
Colombie-Britannique à 34 % dans les territoires, 36 % au Québec et 38 % dans la région de l�Atlantique.

� En Saskatchewan et au Manitoba, le gouvernement obtient de bonnes évaluations face aux enjeux liés à 
l�agriculture, à raison de 14 % et de 21 % respectivement. Au Québec et à l�Île-du-Prince-Édouard, les 
cotes de bonne évaluation sont respectivement de 35 % et de 43 %.

� Quant aux questions touchant les Autochtones, les bonnes évaluations varient de 20 % en Alberta à 
22 % en Colombie-Britannique, 37 % à Terre-Neuve-et-Labrador et 40 % dans les territoires.
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Représentation des priorités et de la performanceReprésentation des priorités et de la performance
« Le Canada fait face à plusieurs défis difficiles. En ne pensant pas seulement à aujourd�hui, mais aux
cinq prochaines années, quelle priorité le gouvernement du Canada devrait-il accorder à chacun des
secteurs suivants? Veuillez répondre à l�aide d�une échelle de 7 points, où 1 signifie la priorité la moins 
importante, 7 la priorité la plus importante et le point milieu, 4, une priorité moyennement importante. 
Pour ce qui est�? »

« Comment évaluez-vous la performance du gouvernement du Canada dans chacun des domaines 
suivants? Veuillez utiliser une échelle de 7 points, où 1 signifie affreuse, 7 excellente et 4, ni bonne ni 
mauvaise. Pour ce qui est�? »

3,74 (24 %)4,44 (48 %)Questions touchant les 
Autochtones

Moyenne cumulative = 5,33

Moyenne sur une échelle 
de 7 points

(1 = affreuse; 7 = excellente;
4 = ni bonne ni mauvaise)

Moyenne sur une échelle 
de 7 points

(1 = la priorité la moins importante;
7 = la priorité la plus importante)

3,65 (23 %)4,59 (52 %)Politique relative aux réfugiés
3,73 (27 %)4,69 (54 %)Immigration

4,44 (49 %)4,91 (60 %)Représentation du Canada à 
l�échelle internationale

3,90 (34 %)4,95 (62 %)Défense nationale
3,74 (24 %)4,97 (62 %)Gestion des pêches
4,04 (31 %)5,04 (64 %)Promotion de l�innovation
3,65 (28 %)5,14 (65 %)Impôts
4,20 (40 %)5,33 (71 %)Protection de la sécurité nationale
3,90 (28 %)5,37 (75 %)Agriculture
3,96 (34 %)5,46 (77 %)Chômage

4,04 (33 %)5,47 (77 %)Amélioration des aptitudes
professionnelles des Canadiens

4,00 (35 %)5,75 (83 %)Environnement

3,95 (32 %)5,78 (84 %)Gestion des ressources naturelles 
du Canada

3,93 (32 %)5,79 (82 %)Questions liées aux enfants
4,06 (41 %)5,92 (87 %)Gestion de l�économie
3,86 (32 %)6,12 (90 %)Éducation
3,47 (26 %)6,30 (93 %)Soins de santé

PerformancePriorité

CANADA

Comment les enjeux sont représentés

Priorité : Si le nombre de points attribués à un enjeu est égal à la moyenne cumulative (5,33) ou plus grand 
qu�elle, il trouve sa place dans la partie supérieure (forte priorité); si on lui attribue moins de points que la 
moyenne cumulative (5,33), il trouve sa place dans la partie inférieure (faible priorité).

Performance : Si le nombre de points attribués à un enjeu est égal à 4 ou plus grand que lui (le point milieu sur
l�échelle), il trouve sa place dans la partie de droite (bonne performance); si le nombre de points attribués est 
inférieur à 4 (le point milieu sur l�échelle), il trouve sa place dans la partie de gauche (mauvaise performance).

Nota : Sous la rubrique intitulée Priorité, les nombres entre parenthèses renvoient au pourcentage de répondants ayant dit 
« forte priorité » (5, 6, 7 sur une échelle de 7 points).
Nota : Sous la rubrique intitulée Performance, les nombres entre parenthèses renvoient au pourcentage de répondants ayant 
dit « bonne performance » (5, 6, 7 sur une échelle de 7 points).
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Défis secondaires

Forte priorité

Faible priorité

Aptitudes professionnelles
Environnement

Gestion de l�économie

Sécurité nationale Bonne
performance

Mauvaise
performance

Représentation Représentation des des priorités priorités 
et de la performanceet de la performance

Innovation
Représentation du Canada 

à l�échelle internationale

Défense nationale
Immigration

Questions touchant          
les Autochtones

Impôts
Pêches

Politique relative 
aux réfugiés

Forte priorité et
mauvaise performance

Faible priorité et
bonne performance

Faible priorité et 
mauvaise performance

Forte priorité et
bonne performance

Soins de santé

Chômage

Questions liées aux enfants

Éducation

Agriculture

Gestion des ressources naturelles

� Le présent graphique illustre la priorité accordée aux 18 enjeux prioritaires et l�évaluation de la 
performance du gouvernement sur chacun d�eux.

� Dans le coin supérieur droit, nous trouvons les priorités que les Canadiens considèrent comme 
fortes et envers lesquelles ils estiment que le gouvernement réussit assez bien. Il s�agit de la gestion
de l�économie, de l�environnement, de la promotion des aptitudes professionnelles et de la protection 
de la sécurité nationale (voir en page précédente la description du calcul des positions relatives de 
ces priorités).

� Dans le coin inférieur droit, l�innovation et la représentation du Canada à l�échelle internationale 
obtiennent de bonnes évaluations du public, mais les Canadiens ne considèrent pas ces questions
comme aussi prioritaires que d�autres. 

� Dans le coin supérieur gauche, nous retrouvons les questions que les Canadiens croient être de fortes 
priorités et pour lesquelles ils pensent que le gouvernement du Canada réussit moins bien. Les soins de 
santé ont la plus forte priorité des 18 enjeux prioritaires et ils obtiennent la plus faible évaluation (voir en 
page précédente). Les autres enjeux de cette section du graphique sont l�éducation, les questions liées aux 
enfants, la gestion des ressources naturelles, le chômage et l�agriculture. 

� Dans le coin inférieur gauche se trouvent les questions auxquelles les Canadiens accordent une priorité 
plutôt faible et pour lesquelles ils évaluent moins favorablement la performance du gouvernement. Il 
s�agit des impôts, des pêches, de la défense nationale, de l�immigration, de la politique relative aux 
réfugiés et des questions touchant les Autochtones. 
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Priorités et performance en évolutionPriorités et performance en évolution

« Le Canada fait face à plusieurs défis difficiles. En ne pensant pas seulement à aujourd�hui, mais aux
cinq prochaines années, quelle priorité le gouvernement du Canada devrait-il accorder à chacun des
secteurs suivants? Veuillez répondre à l�aide d�une échelle de 7 points, où 1 signifie la priorité la moins 
importante, 7 la priorité la plus importante et le point milieu, 4, une priorité moyennement importante. 
Pour ce qui est�? »

« Comment évaluez-vous la performance du gouvernement du Canada dans chacun des domaines 
suivants? Veuillez utiliser une échelle de 7 points, où 1 signifie affreuse, 7 excellente et 4, ni bonne ni 
mauvaise. Pour ce qui est�? »

4,15 (40 %)6,00 (87 %)3,86 (32 %)6,12 (90 %)Éducation
4,10 (39 %)5,60 (79 %)4,00 (35 %)5,75 (83 %)Environnement

Hiver 2002Printemps 2002

CANADA

3,74 (24 %)

3,93 (32 %)

3,47 (26 %)

Moyenne sur une 
échelle de 
7 points

(1 = affreuse;
7 = excellente;
4 = ni bonne ni 

mauvaise)

Performance

4,32 (45 %)

5,70 (81 %)

6,21 (90 %)

Moyenne sur une 
échelle de 
7 points

(1 = la priorité la 
moins forte;

7 = la priorité la 
plus forte)

Priorité

3,87 (29 %)4,44 (48 %)Questions touchant les 
Autochtones

Moyenne sur une 
échelle de 
7 points 

(1 = affreuse; 
7 = excellente;
4 = ni bonne ni 

mauvaise)

Moyenne sur une 
échelle de
7 points

(1 = la priorité la 
moins forte;

7 = la priorité la 
plus forte)

4,14 (38 %)5,79 (82 %)Questions liées aux 
enfants

3,74 (31 %)6,30 (93 %)Soins de santé

PerformancePriorité

Nota : Sous la rubrique intitulée Priorité, les nombres entre parenthèses renvoient au pourcentage de répondants ayant dit
« forte priorité » (5, 6, 7 sur une échelle de 7 points).
Nota : Sous la rubrique intitulée Performance, les nombres entre parenthèses renvoient au pourcentage de répondants ayant 
dit « bonne performance » (5, 6, 7 sur une échelle de 7 points).
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Priorités et performance Priorités et performance 
en évolutionen évolution

Forte priorité

Mauvaise
performance

Faible priorité

Bonne
performance

Soins de santé

Questions liées aux 
enfants

Environnement

Éducation

Impôts

Questions touchant
les Autochtones

Forte priorité et 
mauvaise performance

Faible priorité et
bonne performance

Faible priorité et
mauvaise performance

Forte priorité et
bonne performance

Hiver 2002          Printemps 2002Hiver 2002          Printemps 2002

� Ce graphique et la page précédente illustrent l�évolution des priorités et des évaluations de la 
performance en ce qui concerne cinq questions depuis janvier 2002.

� Depuis janvier, les priorités accordées aux soins de santé, aux questions liées aux enfants, aux questions 
touchant les Autochtones, à l�éducation et à l�environnement se sont accrues. 

� D�autre part, la cote d�évaluation de la performance du gouvernement en matière de soins de santé, de 
questions liées aux enfants, de questions touchant les Autochtones, d�éducation et d�environnement a 
diminué. 
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Performance nette des éléments de perceptionPerformance nette des éléments de perception
« Un certain nombre de facteurs peuvent influencer la perception des citoyens à l�égard de la 
performance du gouvernement. Pour chacun des facteurs suivants, comment évaluez-vous la 
performance du gouvernement du Canada? Veuillez utiliser une échelle de 7 points où 1 signifie 
affreuse, 7 excellente et le point milieu, 4, ni bonne ni mauvaise. »

Printemps 2002
Gouvernement du Canada (évaluation de la performance nette)
(% ayant répondu « bonne performance » moins % ayant répondu « mauvaise performance »)

- 36

- 29

- 24
- 23

+ 5

+ 13
+ 18
+ 27

Performance 
nette

▼125620
Se montrer responsable envers les 
citoyens en matière de dépenses 
publiques

▼195122Gérer ses opérations de manière 
rentable

▼134925Être à l�écoute des Canadiens
▼134926Être ouvert et honnête

▼173237Orienter le Canada dans une 
direction que j�approuve

▼152942Avoir une vision d�avenir
▼52543Offrir des services de haute qualité
s/o2148Fournir des renseignements utiles

Changement 
depuis le 
printemps 

2000

% ayant répondu
« mauvaise 

performance » 
(1, 2, 3)

% ayant répondu
« bonne 

performance »
(5, 6, 7)

CANADA

- 244925
Se montrer responsable envers 
les citoyens en matière de 
dépenses publiques

- 104131Gérer ses opérations de manière 
rentable

- 114130Être à l�écoute des Canadiens
- 104131Être ouvert et honnête

+ 222446Orienter le Canada dans une 
direction que j�approuve

+ 282250Avoir une vision d�avenir

+ 232245Offrir des services de haute 
qualité

s/os/os/oFournir des renseignements 
utiles

Performance
nette

% ayant répondu « mauvaise 
performance » (1, 2, 3)

% ayant répondu « bonne 
performance » (5, 6, 7)CANADA

Printemps 2000
Gouvernement du Canada (évaluation de la performance nette)
(% ayant répondu « bonne performance » moins % ayant répondu « mauvaise performance »)

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de répondants qui ont dit « ne sait pas ».

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de répondants qui ont dit « ne sait pas ».
Nota : ▲ signifie au-dessus de la moyenne par rapport à la moyenne nationale.
Nota : ▼ signifie sous la moyenne par rapport à la moyenne nationale.
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PerformancePerformance nettenette desdes élémentséléments
de perceptionde perception

% ayant répondu « bonne performance » moins % ayant répondu « mauvaise performance »

Offrir des services de haute qualité

Gérer ses opérations de manière rentable

Être à l�écoute des Canadiens

Se montrer responsable envers les citoyens en
matière de dépenses publiques

Orienter le Canada dans une direction que j�approuve

Avoir une vision d�avenir

Être ouvert et honnête

Fournir des renseignements utiles
s/o

Mai 2002Mai 2000

+ 27

+ 18

+ 13

+ 5

- 23

- 24

- 29

- 36

- 10

- 11

- 10

+ 23

+ 28

+ 22

- 24

� Les éléments de perception sont étroitement liés à une vaste gamme d�éléments au delà de la gamme des 
enjeux de politiques. Ils comprennent les perceptions des Canadiens à l�égard des points suivants :

- utilité des renseignements et qualité des services fournis;

- rentabilité de la gestion des opérations du gouvernement;

- responsabilité et transparence du gouvernement;

- quant à savoir si le gouvernement est à l�écoute des Canadiens; 

- quant à savoir si le gouvernement oriente le Canada dans une direction que les citoyens 
approuvent;

- quant à savoir si le gouvernement a une vision d�avenir pour le pays.  

� Les Canadiens accordent la meilleure cote au gouvernement du Canada pour ce qui est de fournir des 
renseignements utiles et des services de qualité. Ils accordent aussi des évaluations positives au 
gouvernement pour sa vision de l�avenir du pays et son orientation dans une direction qu�ils approuvent. 
Toutefois ces évaluations sont moins favorables qu�elles ne l�étaient deux ans auparavant.

� Le gouvernement a reçu et continue de recevoir des évaluations davantage négatives que positives en 
ce qui a trait à l�écoute qu�il manifeste à l�endroit des Canadiens, à sa transparence, à sa gestion des 
opérations de manière rentable et à sa responsabilité envers les citoyens.
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Éléments de perception : par province ou par régionÉléments de perception : par province ou par région

« Un certain nombre de facteurs peuvent influencer la perception des citoyens à l�égard de la 
performance du gouvernement. Pour chacun des facteurs suivants, comment évaluez-vous la 
performance du gouvernement du Canada? Veuillez utiliser une échelle de 7 points où 1 signifie 
affreuse, 7 excellente et le point milieu, 4, ni bonne ni mauvaise. »

40 
(▲7)

26

28

31
31

49

48

53

56

PE

35 
(▲2)

21

20

22
23

44

52

48

51

NF

37 
(▲4)

22

25

28
28

42

49

51

54

ATL

34 
(▲1)

20

19

26
26

41

45

46

51

ON

40 
(▲7)

30

36

36
33

38

47

48

51

QC

29 
(▼4)

17

17

20
20

35

40

36

49

MB

16171425Être à l�écoute des Canadiens
18182226Être ouvert et honnête

29292837Orienter le Canada dans une
direction que j�approuve

32343242Avoir une vision d�avenir

40413948Fournir des renseignements 
utiles

24 
(▼9)

25 
(▼8)

24 
(▼9)33Moyenne des huit éléments de 

perception ci-dessus

13121320
Se montrer responsable 
envers les citoyens en matière
de dépenses publiques

15121322Gérer ses opérations de 
manière rentable

32352943Offrir des services de haute 
qualité

SKABBCCANSelon la province ou la 
région

Printemps 2002
% ayant répondu « bonne performance » (5, 6, 7)

Nota : ▲ signifie au-dessus de la moyenne par rapport à la moyenne nationale.
Nota : ▼ signifie sous la moyenne par rapport à la moyenne nationale.
Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
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GestionGestion rentable : par provincerentable : par province
ouou parpar régionrégion

22
13 12 15 17 19

36
28

20 25

26

19 20 15
25 26

33

30

27
26

51
67 67 68

57 53

30
41

51 48

CAN BC AB SK MB ON QC PE NF ATL
% bonne (5, 6, 7) % ni bonne ni mauvaise (4) % mauvaise (1, 2, 3)

� Quant aux éléments de perception, la cote gouvernementale varie passablement d�une région et d�une 
province à l�autre.

� La cote du gouvernement pour ce qui est de la perception de la gestion rentable de ses opérations est 
plus faible dans l�Ouest, où elle n�est bonne que dans une proportion de 13 % en Colombie-Britannique, 
de 12 % en Alberta, de 15 % en Saskatchewan et de 17 % au Manitoba. Le gouvernement obtient une 
bonne évaluation au Québec, dans une proportion de 36 %, et à l�Île-du-Prince-Édouard, de 28 %.

� Ces tendances concordent avec celles des autres éléments de perception (voir en page précédente).

� Le gouvernement se voit attribuer de bonnes évaluations concernant sa responsabilité envers les citoyens 
en matière de dépenses publiques dans une proportion de 13 % en Colombie-Britannique, 
de 12 % en Alberta et de 13 % en Saskatchewan, mais de 20 % en Ontario et de 30 % au Québec.

� À la question de l�écoute qu�il manifeste à l�endroit des Canadiens, le gouvernement obtient une 
évaluation favorable de 14 % en Colombie-Britannique, de 17 % en Alberta et de 16 % en Saskatchewan. 
Au Québec, la proportion est de 36 % et à l�Île-du-Prince-Édouard, elle est de 31 %.

� Aux questions liées à l�orientation du pays dans une direction que les Canadiens approuvent, les 
évaluations observent deux tendances par rapport aux questions précédentes : d�une part, elles sont plus 
favorables que le reste et, d�autre part, le taux de variation est moindre entre les provinces et les régions. 
La cote du gouvernement est bonne chez 28 % des participants en Colombie-Britannique; 29 % aussi 
bien en Saskatchewan qu�en Alberta; la cote positive est plus encore élevée en Ontario (41 %), à 
Terre-Neuve-et-Labrador (44 %) et à l�Île-du-Prince-Édouard (49 %).



30

Service du gouvernement : évaluation globaleService du gouvernement : évaluation globale

« Au cours des trois derniers mois, combien de fois environ avez-vous communiqué avec le
gouvernement du Canada pour obtenir de l�information ou de l�aide? »

Canada

Printemps 2002

Jamais 59 %

Une fois 16 %  

Deux fois 10 %

Trois fois 6 %

Quatre fois ou plus 9 %

41 %

Nous avons posé une question de suivi aux répondants (41 % ou 1 835 personnes) qui avaient 
communiqué au moins une fois avec le gouvernement du Canada au cours des trois derniers mois.

« Et comment évalueriez-vous la qualité d�ensemble du service ou des renseignements reçus? Veuillez 
utiliser une échelle de 1 à 7 où 1 signifie très mauvaise, 7 très bonne et 4, ni bonne ni mauvaise. »

14% ayant répondu « mauvaise » (1, 2, 3)

18% ayant répondu « ni bonne ni mauvaise » (4)

67% ayant répondu « bonne » (5, 6, 7)

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.



31

ServiceService du gouvernementdu gouvernement ::
évaluation globaleévaluation globale

70 %

65 %

60 %

55 %

50 %

59 60

64

67

Printemps 1999 Printemps 2000 Printemps 2001 Printemps 2002

% ayant répondu que la qualité d�ensemble des services 
ou des renseignements reçus était bonne

� Dans les trois mois qui ont précédé le sondage, 41 % des Canadiens ont communiqué avec le 
gouvernement du Canada pour obtenir des renseignements ou des services (voir en page précédente). 

� L�indice de satisfaction d�ensemble face aux services gouvernementaux s�est accru de façon régulière 
depuis le printemps de 1999. À cette époque, 59 % des personnes ayant communiqué avec le 
gouvernement du Canada déclaraient avoir reçu un bon service lors de leur dernier contact. Au 
printemps 2002, cette proportion est passée à 67 %.
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Satisfaction à l�égard du service du gouvernement : Satisfaction à l�égard du service du gouvernement : 
par province ou par régionpar province ou par région

« Au cours des trois derniers mois, combien de fois environ avez-vous communiqué avec le
gouvernement du Canada pour obtenir de l�information ou de l�aide? »

% de répondants ayant communiqué au moins une fois avec le gouvernement

39ATL
41NF
46PE
32QC
45ON
46MB
45SK
43AB
42BC
41CANADA

131769ATL
131769NF
171369PE
91873QC
151768ON
181964MB
202060SK
182161AB
162064BC
141867CANADA

% ayant répondu 
« mauvaise » (1, 2, 3)

% ayant répondu 
« ni bonne ni mauvaise » (4)

% ayant répondu 
« bonne » (5, 6, 7)

Selon la 
province ou la 
région

Nous avons posé une question de suivi aux répondants qui avaient communiqué au moins une fois 
avec le gouvernement du Canada au cours des trois derniers mois.

« Et comment évalueriez-vous la qualité d�ensemble du service ou des renseignements reçus? Veuillez 
utiliser une échelle de 1 à 7 où 1 signifie très mauvaise, 7 très bonne et 4, ni bonne ni mauvaise. »

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.
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Satisfaction àSatisfaction à l�égardl�égard du servicedu service
du gouvernementdu gouvernement : par province: par province
ouou parpar régionrégion

67 64 61 60 64 68 73 69 69 69

18 20 21 20 19
17

18
13 17 17

14 16 18 20 18 15 9
17 13 13

CAN BC AB SK MB ON QC PE NF ATL
% bonne (5, 6, 7) % ni bonne ni mauvaise (4) % mauvaise (1, 2, 3)

� La fréquence du contact avec le gouvernement pour obtenir des renseignements ou des services
varie quelque peu selon la région du Canada. Elle passe de 32 % au Québec à 45 % en Ontario et 
en Saskatchewan et à 46 % à l�Île-du-Prince-Édouard et au Manitoba (voir en page précédente). 

� Les évaluations d�ensemble de la satisfaction quant au dernier contact sont généralement très positives 
dans tout le pays. Deux répondants sur trois (67 %) évaluent la qualité du service lors de leur plus récent 
contact avec le gouvernement comme étant bon. Le pourcentage de personnes donnant une évaluation 
de bon service est élevé partout au pays, soit de 60 % en Saskatchewan à 73 % au Québec. 
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État du système de soins de santéÉtat du système de soins de santé

« De façon générale, diriez-vous que le système de santé est en bon état ou en mauvais état? »

32291634191928163826% ayant répondu
« en très mauvais état »

1101222011% ayant répondu
« ne sait pas »

40

26

3

NF

374344354039383738% ayant répondu
« plutôt en mauvais état »

283720423628412332% ayant répondu
« plutôt en bon état »

241334513% ayant répondu
« en très bon état »

ATLPEQCONMBSKABBCCANSelon la province 
ou la région

� Les groupes démographiques les plus portés à dire que le système de soins de santé est en 
mauvais état (plutôt en mauvais état ou en très mauvais état) sont composés de femmes (69 %),
de personnes dont le revenu se chiffre à 30 000 $ ou moins (69 %) et de personnes âgées de 
35 à 54 ans (69 %).

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.

1101222011% ayant répondu « ne sait pas »
69695978545957547564% ayant répondu « mauvais état »
30294121453932462435% ayant répondu « bon état »

ATLNFPEQCONMBSKABBCCANSelon la province ou la région

}64

}35



35

État du systèmeÉtat du système dede soinssoins
de santéde santé

« De façon générale, diriez-vous que le système 
de santé est en bon état ou en mauvais état? »

35 %35 %

64 %64 %

1 %1 %

Bon état

Mauvais état

Ne sait pas

BonBon étatétat
�� Alberta  Alberta  46 %46 %
�� Ontario  Ontario  45 %45 %
�� Î.Î.--P.P.--É É 41 %41 %
�� Manitoba Manitoba 39 %39 %
�� Saskatchewan  Saskatchewan  32 %32 %
�� Atlantique Atlantique 30 %30 %
�� TerreTerre--NeuveNeuve--

etet--LabradorLabrador 29 %29 %
�� C.C.--B. B. 24 %24 %
�� QuébecQuébec 21 %21 %

� L�enquête intitulée À l�écoute des Canadiens du printemps 2002 révèle que les soins de santé sont encore 
l�enjeu qui revêt la plus grande priorité pour les Canadiens. Cette section de 12 pages traite donc des 
opinions des citoyens sur le système de soins de santé du Canada.  

� Près d�un Canadien sur trois, soit 35 %, croit que le système de soins de santé est en bon état. Les 
résidents de l�Alberta (46 %), de l�Ontario (45 %) et de l�Île-du-Prince-Édouard (41 %) sont les plus 
portés à dire que le système de soins de santé est en bon état. Les plus faibles proportions de répondants 
qui croient que le système de soins de santé se porte bien se trouvent en Colombie-Britannique (24 %) et 
au Québec (21 %).

� Une forte majorité de Canadiens, soit 64 %, disent que le système de soins de santé est en mauvais état. 
De ce pourcentage, 38 % croient que le système est plutôt en mauvais état et 26 % croient qu�il est en très 
mauvais état. Cette impression est très répandue au Québec (78 %) et en Colombie-Britannique (75 %); 
elle l�est moins en Ontario (54 %) et en Alberta (54 %) (voir en page précédente). 
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Principale position dans le débat sur les soins Principale position dans le débat sur les soins 
de santéde santé

« Lequel des énoncés suivants se rapproche le plus de votre propre point de vue? »

1

35

64

NF

363628342428302230

Je ne crois pas que nous 
devions changer le système 
actuel. Il faut seulement y
injecter plus d�argent.

122233242Ne sait pas

636271637369687468

Je crois qu�il est temps que nous
apportions d�importants 
changements afin d�améliorer le
système de santé au Canada.

ATLPEQCONMBSKABBCCANSelon la province ou la région
% ayant répondu :

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.
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PrincipalePrincipale positionposition dansdans lele
débat surdébat sur lesles soinssoins de santéde santé

« Lequel des énoncés suivants se rapproche le plus de votre propre point de vue? »

68 %68 %

30 %30 %

2 %2 %

Changements nécessaires
Argent supplémentaire nécessaire
Ne sait pas

� Une forte majorité de Canadiens (68 %) croient qu�il est temps d�apporter des changements
importants au système de soins de santé, plutôt que de simplement en rehausser le financement. Les 
résidents de la Colombie-Britannique sont les plus convaincus de la nécessité du changement (74 %). 

� Par contre, trois Canadiens sur dix (30 %) croient qu�il sera suffisant d�accroître le financement du 
système de soins de santé pour l�améliorer. Cette impression est davantage répandue dans la région de 
l�Atlantique (36 %), nonobstant le fait qu�une majorité de résidents de cette région (63 %) croient 
également que le système a besoin de changements en profondeur. 
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15

2

11

62

11

NF

325415334% ayant répondu « moins bon,
dans une grande mesure »

191518202113162419% ayant répondu « ne sait
pas »

99141081213811% ayant répondu « moins bon,
dans une certaine mesure »

596655575961595757% ayant répondu « meilleur,
dans une certaine mesure »

108710119999% ayant répondu « meilleur,
dans une grande mesure »

ATLPEQCONMBSKABBCCANSelon la province ou la 
région

Commission sur l�avenir des soins de santé au CanadaCommission sur l�avenir des soins de santé au Canada

49
50

NF

513874524126445355% ayant répondu « non »
496226485974564745% ayant répondu « oui »

ATLPEQCONMBSKABBCCANSelon la province ou la 
région

« Avez-vous entendu parler de la Commission sur l�avenir des soins de santé au Canada, présidée par
l�ancien premier ministre de la Saskatchewan, Roy Romanow? »

« Comme vous le savez peut-être, en mai 2001, le gouvernement du Canada a mis sur pied une
Commission sur l�avenir des soins de santé au Canada aussi connue sous le nom de Commission
Romanow. Le principal objectif de cette commission est de mener des consultations auprès des
citoyens canadiens, des gouvernements provinciaux et territoriaux et des professionnels de la santé au
sujet du système de santé. À votre avis, est-ce que cette Commission Romanow aura pour résultat un
système de santé au Canada qui sera meilleur ou moins bon? Est-ce que vous diriez que c�est dans 
une grande mesure ou dans une certaine mesure? »

}66

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.
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CommissionCommission sur l�avenirsur l�avenir desdes
soinssoins de santé au Canadade santé au Canada

« Avez-vous entendu parler de la Commission sur l�avenir 
des soins de santé au Canada, présidée par l�ancien premier 

ministre de la Saskatchewan, Roy Romanow? »

45 %45 %
55 %55 %

OuiNon

LesLes gens croientgens croient,,
dans unedans une proportion proportion 
de 66 %,de 66 %, queque la la 
Commission aura Commission aura 
pourpour résultatrésultat unun
meilleur systèmemeilleur système
de santé.de santé.

� Nous avons demandé aux Canadiens s�ils avaient entendu parler de la Commission sur l�avenir des soins 
de santé au Canada. 

� Près de la moitié (45 %) en avaient entendu parler, en plus forte proportion en Saskatchewan (74 %), à 
l�Île-du-Prince-Édouard (62 %), au Manitoba (59 %) et en Alberta (56 %); en plus faible proportion au 
Québec (26 %) (voir en page précédente).

� Une forte majorité de Canadiens (66 %) croient que la Commission Romanow mènera à un meilleur 
système de soins de santé au Canada. Cette opinion est largement répandue dans tout le pays, de 62 % au 
Québec (7 % disent « meilleur dans une grande mesure » et 55 %, « meilleur dans une certaine mesure ») 
à 74 % à l�Île-du-Prince-Édouard (8 % disent « meilleur dans une grande mesure » et 66 % 
« meilleur dans une certaine mesure »). 
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Expérience liée au système de soins de santéExpérience liée au système de soins de santé

« Et comment évaluez-vous dans l�ensemble la qualité des services de santé que vous avez reçus?
Veuillez utiliser une échelle de 7, où 1 signifie affreuse et 7, excellente. » (Exclut les répondants qui ne sont
jamais allés chez le médecin, qui n�ont jamais été hospitalisés ou qui ne se sont jamais rendus à l�urgence.)

16% ayant répondu « mauvaise » (1, 2, 3)

1% ayant répondu « ne sait pas »

12% ayant répondu « ni bonne ni mauvaise » (4)

71% ayant répondu « bonne » (5, 6, 7)

CANADA

� Il n�y a pas de différences régionales importantes.

� Les groupes démographiques les plus portés à donner une bonne évaluation d�ensemble à la qualité 
des services de santé reçus sont formés de personnes de 55 ans et plus (81 %).

Ensemble de la qualité des services de santé reçus

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.

Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de répondants qui ont dit « ne sait pas ».

7524% ayant répondu « ni bonne ni 
mauvaise » (4)

7919% ayant répondu « mauvaise » (1, 2, 3)

5940% ayant répondu « bonne » (5, 6, 7)

Disent que le système
de soins de santé est

en mauvais état

Disent que le système 
de soins de santé est 

en bon état
CANADA
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Expérience liéeExpérience liée auau systèmesystème
dede soinssoins de santéde santé

« Comment évaluez-vous dans l�ensemble la qualité des services de santé que vous avez reçus? » 

5 % 4 %
7 %

12 %

21 %

25 % 25 %

1 2 3 4 5 6 7

Mauvaise 16 %MauvaiseMauvaise 16 %16 %

Bonne 71 %Bonne Bonne 71 %71 %

ExcellenteExcellenteAffreuseAffreuse Ni bonne Ni bonne 
ni mauvaiseni mauvaise

� Bien que 64 % des Canadiens disent que le système de soins de santé est en mauvais état, une forte 
majorité d�entre eux (71 %) déclarent avoir obtenu un bon service lors de leur dernière visite chez 
le médecin de famille ou à l�hôpital. Seulement 16 % des répondants qualifient leur expérience 
de mauvaise. 

� Huit Canadiens sur dix, âgés de 55 ans et plus (81 %), donnent une bonne évaluation en ce qui 
concerne la qualité des soins de santé reçus lors de leur dernière visite (voir en page précédente).

� Ces Canadiens qui ont reçu un bon service lors de leur dernière visite sont davantage portés à dire
que le système de soins de santé est en bon état (voir en page précédente).  
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Crédibilité des gouvernements concernant les soins Crédibilité des gouvernements concernant les soins 
de santéde santé

2

20

53

24

NF

181322201819152120Ni l�un ni l�autre

434625465Ne sait pas

485549456059543747Gouvernement provincial

302925301917283528Gouvernement du Canada

ATLPEQCONMBSKABBCCANSelon la province ou la région
% ayant répondu :

« À votre avis, qui est le plus crédible lorsqu�il parle du système de santé, le gouvernement du Canada
ou votre gouvernement provincial? »

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.
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Crédibilité des gouvernements 
concernant les soins de santé

« À votre avis, qui est le plus crédible lorsqu�il parle du système de santé, 
le gouvernement du Canada ou votre gouvernement provincial? »

5 %

28 %20 %

47 %
GduC Gouv. provincial 
Ni l�un ni l�autre Ne sait pas

� Quarante-sept pour cent (47 %) des Canadiens estiment que leur gouvernement provincial est plus 
crédible que le gouvernement du Canada en ce qui a trait au système de soins de santé. Cela 
s�applique tout particulièrement aux résidents du Manitoba (60 %), de la Saskatchewan (59 %), 
de l�Île-du-Prince-Édouard (55 %) ainsi que de l�Alberta (54 %).

� Trois Canadiens sur dix (28 %) pensent que le gouvernement du Canada est plus crédible que leur 
gouvernement provincial lorsqu�il parle du système de soins de santé. Ce pourcentage est légèrement 
supérieur en Colombie-Britannique (35 %) et en Ontario (30 %). 
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Perceptions de laPerceptions de la responsabilité liéeresponsabilité liée àà l�état du l�état du 
systèmesystème de santéde santé

3338333234Gouvernements du Canada
et des provinces

2344334344Professionnels de la santé 
(médecins, infirmières, etc.)

471012788878Autre
10106912111210910Ne sait pas

5656443245Gouvernement en général

71196679766Grand public et Canadiens 
moyens

1181625282018324028Gouvernement provincial
56534730374442342835Gouvernement du Canada

NFPEATLQCONMBSKABBCCANSelon la province ou la région
% ayant répondu :

« À votre avis, qui est le plus responsable de l�état actuel du système de santé? »

� Les personnes les plus portées à dire que le gouvernement du Canada est le principal responsable de l�état 
actuel du système de soins de santé sont :

- les résidents de Terre-Neuve-et-Labrador (56 %), de la région de l�Atlantique (47 %), du Manitoba 
(44 %) et de la Saskatchewan (42 %);

- les personnes de 55 ans et plus (40 %).

Total pour le Canada

Nota : Taille de l�échantillon national réduit, n = 4 520; question qui n�a pas été posée aux résidents des territoires.
Nota : Certains pourcentages ne totalisent pas 100 à cause de l�arrondissement.

15
7

4

3

4

9

27

31 (ou 11 % de
la population totale)

Ayant répondu que le 
système de soins de santé 

est en bon état
(n = 1 511 ou 35 % de la 

population totale)

8
8

3

5

5

5

29

37 (ou 24 % de
la population totale)

Ayant répondu que le 
système de soins de santé 

est en mauvais état
(n = 2 959 ou 64 % de la 

population totale)

10
8

4

4

5

6

28

35

Total pour le 
Canada

(n = 4 520)

Ne sait pas
Autre

Professionnels de la santé 
(médecins, infirmières, etc.)

Gouvernements du Canada 
et des provinces

Gouvernement en général

Grand public et Canadiens 
moyens

Gouvernement provincial

Gouvernement du Canada

CANADA
% ayant répondu :
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Perceptions de laPerceptions de la responsabilité responsabilité 
liéeliée àà l�état du systèmel�état du système de santéde santé

« À votre avis, qui est le plus responsable de l�état actuel du système de santé? »

ParmiParmi les les Canadiens ayant Canadiens ayant 
répondu querépondu que le le systèmesystème de de 

santé santé estest en « bon en « bon étatétat »»

ParmiParmi les les Canadiens ayant Canadiens ayant 
répondu querépondu que le le systèmesystème de de 
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4 %
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8 %
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5 %
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37 %
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Professionnels de 
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GduC et gouv. prov.

Gouvernement 
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Gouvernement 
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Gouvernement du 
Canada

� Les croyances sont très diffuses pour ce qui est de savoir quel ordre de gouvernement ou quelle 
institution est responsable, dans notre société, de l�état actuel du système de soins de santé.

� Parmi les personnes qui estiment que le système est en bon état, 31 % imputent la responsabilité au 
gouvernement du Canada et 27 % aux gouvernements provinciaux. Neuf pour cent (9 %) des participants 
attribuent le bon état du système de soins de santé aux interventions du grand public, tandis que 
15 % disent ne pas savoir. 

� Parmi les personnes qui estiment que le système est en mauvais état, 37 % attribuent la responsabilité 
probable au gouvernement du Canada. Elles sont suivies des 29 % qui pointent du doigt les 
gouvernements provinciaux.
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Pistes d�amélioration liées à la performance globalePistes d�amélioration liées à la performance globale

« Que pourrait faire le gouvernement du Canada pour améliorer sa performance? »

19
1
1
1
1
3
4
8

Enjeux économiques
Réduire les impôts
Créer des emplois
Aider les entreprises et l�industrie
Réduire la dette
Accorder plus de financement aux provinces
Soutenir le dollar canadien
Améliorer l�économie en général
Total

19Total

1Améliorer la politique étrangère et les
relations internationales

1Être plus indépendants des États-Unis
1Se pencher sur la criminalité et la justice

1Porter plus attention aux besoins provinciaux 
et municipaux

1Porter plus attention aux régions
13Divers

1Améliorer la défense

14Ne sait pas

Autres

19Total
1Protéger l�environnement
3Améliorer le système d�éducation
4Accorder plus de financement aux programmes sociaux
11Améliorer le système de soins de santé

Enjeux sociaux
29Total
1Améliorer le service
1Avoir une vision d�avenir
3Orienter le Canada dans une direction que j�approuve
4Rendre davantage compte
5Être plus ouvert et honnête
6Améliorer la rentabilité et la responsabilité fiscale
9Être à l�écoute des Canadiens

Éléments de perception

CANADA (%)
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Pistes d�amélioration liées à la Pistes d�amélioration liées à la 
performance globaleperformance globale

« Que pourrait faire le gouvernement du Canada pour améliorer 
sa performance? » (question ouverte)

19 % 19 %
19 %

14 %29 %

Ne sait pas
Autres

Enjeux sociaux
Enjeux économiques

Éléments de perception

� Dans l�enquête, on a demandé aux Canadiens ce que le gouvernement pourrait faire pour améliorer sa 
performance globale. Les réponses sont très variées (voir en page précédente).

� Trois Canadiens sur dix (29 %) mentionnent des améliorations liées à l�un ou l�autre d�un ensemble 
d�éléments de perception, c�est-à-dire ces questions qui peuvent influencer la manière dont les Canadiens 
perçoivent le gouvernement, mais qui demeurent étrangères à la gamme des enjeux rigoureusement 
relatifs aux politiques. Les Canadiens font état d�un certain nombre d�améliorations possibles, notamment 
une meilleure écoute à l�égard de la population, davantage de transparence dans ses opérations, une 
gestion plus rentable de ces dernières et davantage de responsabilité publique face à ses programmes, ses 
services et ses activités. 

� Ce sont 19 % des répondants qui mentionnent des améliorations du traitement des enjeux économiques, 
les plus significatifs étant liés à la réduction des impôts (8 %) et à la création d�emplois (4 %). 

� Les questions sociales (19 %) figurent aussi en évidence parmi les désirs d�amélioration mentionnés : 
11 % des répondants souhaitent une amélioration du système de soins de santé et 4 % mentionnent 
davantage de financement accordés aux programmes sociaux.

� Parmi les autres secteurs où les Canadiens estiment que le gouvernement pourrait apporter des 
améliorations (19 % des réponses), nommons la politique en matière de défense, la politique étrangère, 
davantage d�indépendance face aux États-Unis, les questions de criminalité et de justice ainsi que plus 
d�attention aux régions et aux gouvernement provinciaux et municipaux.
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ConclusionsConclusions

Les principaux résultats de l�enquête intitulée À l�écoute des Canadiens du printemps 2002 sont les suivants :

� Les soins de santé demeurent la principale priorité des Canadiens. Une majorité d�entre eux pensent que le 
système de soins de santé est en mauvais état, même si leur propre expérience du système semble positive. 
Et comme les citoyens sont divisés quant à déterminer qui, du gouvernement fédéral et des gouvernements 
provinciaux ou d�autres institutions, est responsable de l�état du système, le gouvernement du Canada 
obtient une piètre évaluation quant à sa gestion du dossier des soins de santé. Par ailleurs, la majorité des 
Canadiens estiment que, pour améliorer le système, des changements en profondeur seraient plus efficaces 
qu�un simple accroissement du financement. De plus, la majorité des Canadiens s�attendent à ce que les 
recommandations de la Commission sur l�avenir des soins de santé au Canada mènent à l�amélioration
du système. 

� L�optimisme face à l�économie prend du mieux, à la suite du ralentissement de 2001 et des événements du 
11 septembre. Cependant, même si les Canadiens sont davantage optimistes face à l�économie et alors que 
le taux de chômage est en baisse, l�évaluation de la performance du gouvernement quant à la gestion de 
l�économie et au chômage est demeurée presque inchangée. 

� Les éléments de perception portent sur les perceptions et croyances qui échappent à la sphère des enjeux 
strictement liés aux politiques. Ces éléments visent la perception des Canadiens face à la performance du 
gouvernement du Canada qui offre des services de qualité et des renseignements utiles, qui gère ses 
opérations de façon rentable, qui est responsable publiquement de ses activités, qui est à l�écoute des 
citoyens, mène ses activités de manière transparente, dirige le pays dans la bonne direction et a une vision 
d�avenir. Dans ces domaines, l�évaluation du gouvernement varie considérablement. 
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Conclusions (suite)Conclusions (suite)

Éléments Éléments dede
perceptionperception

Enjeux sociauxEnjeux sociaux

Enjeux Enjeux 
économiques économiques 

AutresAutres

ÉcouteÉcoute
Gestion rentableGestion rentable
TransparenceTransparence
ResponsabilitéResponsabilité
SoinsSoins de santéde santé

ImpôtsImpôts
ChômageChômage

� Cette enquête a aussi permis de constater des vues communes et des écarts importants entre les provinces 
et régions dans les réponses au sondage. L�évaluation globale du gouvernement est la plus faible dans les 
trois provinces les plus à l�ouest du pays; elle est un peu plus élevée au centre et dans l�est du Canada. 
Bien que les Canadiens fassent front commun dans leur inquiétude quant au système de soins de santé, à 
l�économie et à l�environnement, les priorités ont tendance à varier davantage entre les régions en ce qui 
concerne les questions comme le chômage, les pêches et l�agriculture. De la même façon, l�évaluation de 
la performance du gouvernement face à certains domaines, comme l�agriculture, varie davantage d�une 
région à l�autre. La cote gouvernementale pour l�ensemble des sujets affiche une tendance marquée à la 
baisse en Colombie-Britannique, en Alberta et en Saskatchewan. L�évaluation de la performance 
gouvernementale tend aussi à varier davantage quant aux éléments de perception, tout particulièrement 
ceux qui sont liés aux perceptions relatives à la gestion rentable du gouvernement. Par ailleurs, on ne 
remarque que peu d�écarts dans l�expérience de ces répondants envers les services reçus. Les participants 
de toutes les régions donnent des cotes très favorables au gouvernement.

� Enfin, selon les conclusions de l�enquête, les Canadiens pensent que le gouvernement pourrait améliorer 
une gamme étendue d�éléments qui influent sur la perception qu�ils en ont, tout particulièrement en 
matière de gestion rentable des coûts, de responsabilité, d�écoute des citoyens et de transparence accrue 
des activités gouvernementales. Les répondants estiment également que le gouvernement pourrait 
apporter des améliorations dans des domaines liés à la qualité de la vie, et tout particulièrement au 
système de soins de santé. Les améliorations possibles les plus souvent mentionnées en matière 
économique sont la réduction des impôts et la création d�emplois. Ils suggèrent aussi un certain nombre 
d�améliorations liées aux relations internationales, à la défense, à la justice et à d�autres domaines.



50

Total des entrevues menées par Ipsos-Reid et GPC Recherche

� L�échantillon total, composé de 5 422 adultes âgés de 18 ans et plus, comprend un suréchantillonnage spécial 
de 902 résidents des territoires, effectué en collaboration avec Affaires indiennes et du Nord Canada.

- Marge d�erreur pour le Canada : +/- 1,4 %.

� Échantillon des dix provinces � 4 520 adultes âgés de 18 ans et plus.

- Marge d�erreur dans les dix provinces : +/- 1,5 %.

� Suréchantillonnage régulier effectué en Saskatchewan et au Manitoba.

� Suréchantillonnage rotatif effectué dans l�Atlantique, cette fois-ci à l�Île-du-Prince-Édouard et à 
Terre-Neuve-et-Labrador. Au cours de l�hiver 2002, le suréchantillonnage rotatif a eu lieu au 
Nouveau-Brunswick et en Nouvelle-Écosse.

� Les sociétés Ipsos-Reid et GPC Recherche ont procédé aux entrevues téléphoniques entre le 25 avril et le 
13 mai 2002.

� Des groupes de discussion ont été réunis du 7 au 10 mai à Toronto, Montréal, Regina, et Halifax. À Regina et à 
Halifax, un groupe de discussion comprenait des résidents ruraux des environs de ces deux villes.

Sondage (printemps 2002)Sondage (printemps 2002)

+/- 1,4 %5 4225 422100Total

596+/- 3,2 %1 0034077,5ATL

308+/- 5,0 %400921,7NF

380+/- 5,0 %402220,4PE

+/- 10,0 %1011633,0NS

+/- 10,0 %1001302,4NB

+/- 3,3 %9021 29623,9QC

+/- 3,2 %1 0052 07138,2ON

204+/- 5,0 %4042003,7MB

222+/- 5,0 %4011793,3SK

+/- 5,0 %4045379,9AB

+/- 5,0 %40171513,2BC

886+/- 3,3 %902160,3TERRITOIRES

Suréchan-
tillonnage

(nombre de 
personnes)

Marge 
maximale 
d�erreur

Nombre 
d�entrevues 

menées

Proportion de 
l�échantillon par 

rapport à la 
population du 

Canada

Pourcentage 
effectif de la 

population du 
Canada

Nota : Certains résultats ne correspondent pas au total à cause de l�arrondissement.
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